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На современном этапе перед  методической службой стоят задачи повышения профессионализма педагогических кадров, введение государственно-общественного управления, объединение образования и воспитания в единый образовательный процесс. 

Признание главенствующей роли семьи в воспитании ребенка, необходимость обеспечения преемственности социального развития ребенка на основе учета сложившихся в семье межличностных отношений обусловили необходимость построения педагогического процесса в учреждении на основе новых культурно-образовательных программ и технологий, основная идея которых сориентирована на индивидуальный путь ребенка и его семьи.

В связи с этим, сегодня меняется и целевые ориентиры управления дошкольной образовательной организацией. В интересах ребенка необходимо включать родителей воспитанников в образовательный и воспитательный процесс, проектируемый специалистами ДОО. Участие их в реализации образовательной программы учреждения позволит развивать демократические механизмы государственно-общественного управления дошкольным образованием. Преемственный воспитательный и образовательный процесс, основанный на активном вовлечении семьи в практику деятельности ДОО, безусловно, повысит качество управления, а также обеспечит рост  качества самого дошкольного образования.


Перед методической службой стоит важная задача - сформировать умения педагогических работников осуществлять свою деятельность в рамках современной образовательной политики государства.

Цели методической службы:

- создание в образовательном учреждении организационно-методических условий для введения ФГОС в практику ДОУ; осуществление непрерывного образования педагогов;  развитие профессиональных потребностей всех членов педагогического коллектива;


Задачи:

- создать единое информационное пространство и регулировать информационные потоки управленческой и научно-методической документации, концентрировать ценный опыт достижений в образовательной практике;

- обеспечивать педагогических работников необходимой информацией об основных направлениях развития дошкольного образования, современных требованиях к организации педагогического процесса, учебно-методической литературе по проблемам обучения, воспитания и развития воспитанников;

- оказывать методическую поддержку и необходимую помощь участникам педагогического процесса (педагогам, родителям (законным представителям) воспитанников и др.) по вопросам воспитания, обучения и развития детей;

- определять содержания предметно-развивающей среды и учебно-методического оснащения основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

- организовать работу по созданию нормативно-правовой базы функционирования и развития образовательного учреждения;

- способствовать созданию программно-методического и научного обеспечения учебно-воспитательного процесса, условий для внедрения и распространения положительного педагогического опыта, инноваций, научно-исследовательской, опытно-экспериментальной и других видов творческой деятельности;

- обеспечивать проведение диагностических и аттестационных процедур для объективного анализа процесса развития и достигнутых результатов, стимулирования педагогического творчества;

- осуществлять контроль за выполнением государственного стандарта и образовательных программ, уровнем обученности и воспитанности обучающихся;

- способствовать саморазвитию, повышению квалификации педагогических кадров.

Все эти цели и задачи решаются не за один год, а являются основными направлениями методической службы образовательного учреждения на ряд лет.

Модель методической службы строится на основе принципов:

- научности;

- системности;

- интеграции;

- практической направленности.

Принцип научности заключается в необходимости формирования системы научных знаний, которые оказывают решающее влияние на развитие личности педагогического работника, на характер его мыслительной деятельности.

С принципом научности тесно связан принципом системности, который характеризует наличие в сознании педагогического работника структурных связей (связей строения), адекватных связям между знаниями внутри научной теории.

При планировании деятельности методической службы необходимо соблюдать принцип интеграции, избегать дублирования видов деятельности, осуществляемых другими подразделениями, органами самоуправления (например, педагогическим советом и т.п.).

Принцип практической направленности позволяет приблизить содержание учебного процесса к реалиям современного общества, учитывая его особенности. Здесь главное - научить решать свои собственные проблемы, осваивая новые методы и средства деятельности, сочетать процесс обучения с творческим решением проблем - познавательных, практических и прочих.


Деятельность методической службы выстраивается с позиции трех управленческих уровней: стратегического, тактического и информационно-аналитического. Такая структурно-функциональная модель управления методической службой может осуществлять свою деятельность в разных видах ДОУ.

Методическая служба может стать составным звеном управленческой деятельности любого дошкольного образовательного учреждения и целенаправленно вести работу с педагогами по совершенствованию и развитию их профессиональной компетентности.

По мнению Б.А. Беляевой, К-Ю. Белой, Б.П. Дубровой, п.н. Лосева и др., наиболее актуальные направления в содержании деятельности методической службы таковы:

- определение уровня профессиональной компетентности педагогов, их профессиональных потребностей, проблем, интересов;

- совершенствование уровня психолого-педагогических и методических знаний, умений, профессионального опыта педагогов, их профессиональных ценностных ориентаций;

- информирование педагогов о достижениях педагогической науки и практики посредством нормативно-правовых документов, программно-методического и дидактического обеспечения;

- создание условий для непрерывного развития и саморазвития профессиональной компетентности и профессиональной успешности педагогов

Составным звеном управления в дошкольном образовательном учреждении может стать методическая служба, представленная в виде модели командного управления. Уточним некоторые позиции этой модели как структурного подразделения дошкольного образовательного учреждения, призванного решать проблемы развития профессиональной компетентности педагогов ДОУ.

На первом - стратегическом уровне определяются основное направление деятельности, и разрабатываются основные пути развития всех структурных звеньев методической службы.

Стратегический уровень представлен педагогическим советом, а также может быть создана научно-методическая команда (НМК). Научно-методическая команда ДОУ - это коллегиальный орган педагогических работников учреждения, созданный с целью организации методической деятельности детского сада. Основными задачами НМК являются: определение приоритетных направлений развития методической и научно-исследовательской работы педагогов; программно-методическое обеспечение деятельности учреждения; обобщение и распространение передового педагогического опыта.


Второй уровень (тактический) представляет собой взаимодействие инвариантной (стабильной) и вариативной (меняющейся) составляющих методической службы,  представленных разнообразными направлениями работы с педагогами.

Необходимость в таком взаимодействии обусловлена следующим.

Инвариантная составляющая включает рассмотрение вопросов развития профессиональной компетентности педагогов “цикличного” характера и представлена предметно-педагогическими циклами содержательный материал которых может неоднократно повторяться для отдельных групп педагогов или использоваться ими в процессе самообразования.

Вариативная составляющая более гибкая, отвечает на актуальные запросы, ожидания, проблемы, возникающие в практической деятельности педагогов, решение которых может быть найдено в процессе организации творческих мастерских и научно- исследовательских коллективов.

Вариативная и инвариантная составляющие на тактическом уровне - это звено, которое непосредственно осуществляет решения и рекомендации, принятые на стратегическом уровне научно-методическим советом.

Таким образом, часть педагогов во время учебного года будет посещать все формы работы по развитию профессиональной компетентности, а кто-то сразу станет организовывать творческие мастерские или работать по проблемной теме образовательного учреждения в научно-исследовательском коллективе.

Научно-методическая работа имеет матричную структуру, сочетающая линейно-функциональную ( педагогический совет, ПМПК) и проектную структуру(создание временных рабочих или творческих групп).
Задачи методической работы:

- Оказать методическую поддержку педагогическим работникам в развитии их  профессионального  мастерства, приобщении педагогов к исследовательской, творческой деятельности; 

- Проводить диагностику состояния методического обеспечения и качества воспитательно-образовательного процесса в ДОУ; 

 -Внедрять  новые педагогические технологии воспитательно-образовательного процесса в ДОУ, в соответствии с ФГОС ДО

- Способствовать реализации образовательных услуг в соответствии с интересами детей и запросами их родителей; 

- Осуществлять анализ и обобщение опыта введения ФГОС ДО; 

- Развивать и обогащать предметно-пространственную среду, учебно-методическую базу для реализации ФГОС ДО. 

Структура методической работы МДОУ №5

- Педагогический совет

 - ПМПк 
- Творческие группы:

1.По введению ФГОС в практику ДОУ

2.По участию в конкурсном движении 
3.Рабочая группа по разработке ОП  ДОУ
- Медико-педагогические   совещания                                                                                                                                                  

- Аттестационная комиссия
-Сайт ДОУ

-Методический кабинет
-Общее родительское собрание

- Комиссия по материальному стимулированию и оплате труда

Функции методической работы
в соответствии с функциями управления

	Функция управления
	Функция методической работы

	Информационно-аналитическая
	Формирование банка данных о профессиональных качествах педагогов, о выполнении программ, о педагогическом опыте, о новых исследованиях в области педагогики, психологии 

	Мотивационно-целевая
	Определение целей и задач научно-методической работы коллектива, самообразования педагогов
Определение целей и задач, развития форм и методов воспитательно-образовательного процесса

Пропаганда передового педагогического опыта, современных разработок

	Планово-прогностическая

	Прогнозирование развития научно-методической работы коллектива, развития педагогов на основе диагностики, планирование системы методической работы
Совместно с рабочей группой составление программы развития ДОУ, образовательной программы Составление годового плана

	Организационно-исполнительская

	Организация выполнения годового плана
Проведение всех форм методической работы

Подготовка и проведение педсоветов

Выявление, изучение, обобщение педагогического опыта, организация взаимопосещений педагогов, открытых занятий, Дней открытых дверей, конкурсов
Организация диагностики детей, анкетирование родителей, педагогов

Организация и проведение аттестации на соответствие занимаемой должности педагогов

Организация взаимодействия  со школой, социальным окружением

	Контрольно-диагностическая
	Внутриучрежденческий контроль, оценка состояния всех направлений воспитательно-образовательного процесса и состояния РППсреды

	Регулятивно-коррекционная
	Оперативная помощь в работе педагога, организации повышения квалификации, творческой, экспериментальной работе.


Методическая работа может быть спроектирована:

Прогнозирование -  программирование – планирование- организация-

регулирование – контроль – стимулирование – коррекция и анализ

(К.Ю.Белая)
Методическая работа включает следующие направления:
· Методическое сопровождение - взаимодействие сопровождаемого и сопровождающего в вопросах выявления, информационного поиска и конструирования путей решения актуальных для педагогического работника проблем профессиональной деятельности
· Методическое обеспечение - совместный поиск создание, экспертиза и отбор, апробация и внедрение в практику более эффективных моделей, методик, технологий развития воспитанников.
Методы и формы методического сопровождения
Методическое сопровождение педагогических работников - комплекс взаимосвязанных целенаправленных действий, мероприятий, направленных на оказание всесторонней помощи педагогу в решении возникающих затруднений, способствующих его развитию и самоопределению на протяжении всей профессиональной деятельности

Аналитическая деятельность:
мониторинг   профессиональных потребностей педагогических работников; 
создание    базы    данных    о    педагогических    работниках (Приложение 1); 
изучение и анализ состояния и результатов методической работы,
выявление затруднений методического  характера в образовательном процессе (Приложение 2)
 сбор и обработка информации о результатах работы в учреждении; изучение,  обобщение     и     распространение     передового педагогического опыта

Формы: наблюдения за образовательным процессом, открытые просмотры занятий, анкетирование, тестирование,  организация мониторинга развития детей, качества образовательного процесса, отчеты о работе воспитателей (Приложение3),  портфолио педагогов.
Информационная деятельность:

Формирование банка   информации (нормативно-правовой, научно-методической, методической и др.):
ознакомление     педагогических    работников    с    новинками педагогической,  психологической, методической  литературы на бумажных и электронных носителях,  с опытом  инновационной  деятельности других учреждений и педагогов; информирование    о  новых  направлениях  в  развитии  дошкольного  образования, о содержании     образовательных     программ;
 участие в проведении курсовой системы подготовки педагогических работников  ДОО, в том числе  по  проблемам информатизации системы образования.
Методический кабинет является центром, обеспечивающим воспитателей дошкольного учреждения необходимой информацией, средствами обучения, учебно-методической литературой и пособиями

Блоки  Методического кабинета:
Аналитико – диагностический, повышения педагогического мастерства, программно – методический,  информационный

Организационно-методическая деятельность:

• оказание практической    помощи  молодым   специалистам,   педагогическим   работникам  в   период   подготовки   к   аттестации,  

 • организация работы методических объединений педагогических работников (Приложение4)
 • участие     в     разработке      содержания      регионального компонента образовательной программы детского сада;
 • подготовка   и   проведение   конференций, педагогических  чтений, семинаров, конкурсов  профессионального  педагогического мастерства педагогических работников учреждения; 
• организация  и  проведение   конкурсов (Приложение 5),  конференций.
Формы: деловые игры, игровые тренинги, Конкурсы профессионального мастерства, творческих работ

Постоянная связь методической службы с объединениями педагогов, с ходом и результатами работы педагогического коллектива обеспечивает совершенствование профессионального мастерства педагогов. Вместе с тем носит опережающий характер.
Для реализации задачи повышения мотивации педагогов используются следующие шаги:
1.  Совершенствование системы оценки и вознаграждения труда (Эффективный контракт).

2.  Обращение к потребностям педагогов,  восполнение нереализованные потребности и мотивы: привлечение к управлению учреждением; привлечение в состав экспертных групп, в состав оргкомитетов по подготовке мероприятий в ДОУ, возможность представлять учреждение на значимых мероприятиях, право педагога работать в составе комиссий; содействие в выдвижении на конкурсы профессионального мастерства; представление к почетным грамотам; помощь в обобщении опыта и подготовке публикаций; направление на курсы резерва руководителей; направление на внеплановые курсы по интересующим педагога проблемам и др. 
3.     Внедрение системы   взаимообучения.

4.     Разнотемповость в сопровождении профессионального роста педагогов.                         

Консультационная деятельность:
 • организация   консультационной   работы для  педагогических  работников, занимающихся с  детьми, имеющими особые образовательные потребности; • популяризация и разъяснение результатов новейших педагогических и психологических исследований;
 • консультирование  педагогических   работников   и родителей (законных представителей) воспитанников
Например, мастер-классы.
Модели обучения педагогов
Пассивная -  педагог  выступает  в  роли  «объекта» обучения (слушает и смотрит).  
Активная - педагог выступает  «субъектом»   обучения (самостоятельная работа, творческие  задания). 
«Интерактивная»  означает  основывающийся  на  взаимодействии. Это диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие субъектов образовательного процесса. 
Пассивные формы работы:
·   Теоретический семинар.

·    Психолого-педагогический семинар.
·    Видеотренинг
·    Психолого-педагогические чтения.
·    Мастер – классы.
·    Фестиваль педагогических идей
Пассивные формы работы методической службы сориентированы в большой степени на репродуктивную мыследеятельность.
Активные формы работы с педагогами
· Деловая игра
·  Тренинг
·  Лаборатория  «Информационные 
технологии»
·  Ярмарка педагогических идей
·   Разработка методического портфеля
Активные формы стимулируют поиск, творческую исследовательскую деятельность педагогов 
Интерактивные методы ориентированы
Широкое взаимодействие педагогов не только с  методистом, но и друг с другом, на доминирование активности педагогов в образовательном процессе.          
Технология обучения в дисскусии.
Убедиться, что участникам понятна цель, порядок работы и указания по поводу проведения дискуссии.

Обеспечить полное обсуждения всех аспектов дискуссионного вопроса
Предусмотреть в плане проведения заседания время для  рассмотрения дискуссионного   вопроса  во  время  рефлексии.
Новые формы работы , связанные с ИКТ
Электронные рассылки материалов

Вебинары
           Презентации опыта работы на сайте ДОУ, педагогов
           Публикации методических материалов на сайтах педагогических сообществ.
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